



长沙自贸会展区成为中非经贸博览会永久举办地。长沙自贸会展区供图

↓肩负“打造内陆地区高端现代服务业中心”的时代使命，长沙自贸会展区毅然迈出从内陆腹地到开放前沿的铿锵步伐。长沙自贸会展区供图

# 潮头会世界 逐浪展宏图

——长沙自贸会展区五周年发展综述

时光奔涌，铭记不凡。  
2020年9月，中国(湖南)自由贸易试验区正式获批，湘江畔，长沙片区扬帆启航。肩负“打造内陆地区高端现代服务业中心”的时代使命，长沙自贸会展区毅然迈出从内陆腹地到开放前沿的铿锵步伐。

● 刘洋 吴婉沁

五载奋斗，春华秋实。党建成为引领发展的红色引擎，推动这片热土不断跃升——超300亿元的项目总投资、7个20亿元以上重大项目、30余家外贸实绩企业、5家“三类500强”企业、近50亿元外贸进出口额……数字无言，却见证着“会展兴城、开放兴区”的壮美进程。

“勇挑发展重担，勇当改革先锋，勇做创新表率。”今年1月的自贸会展区党工委会议上，长沙经开区党工委书记、长沙县委书记、中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区会展党工委书记付旭明对片区发展寄予厚望，要求锚定“三高四新”美好蓝图，扎实推进片区高质量发展、深层次改革、高水平开放，建设内陆开放高地，打造会展湘军品牌。

“成为中部领先、全国一流、富有国际影响力和美誉度的开放高地和会展名城。”中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区会展党工委副书记、管委会主任莫金文表示，站在新的历史起点，自贸会展区将持续推动党建与项目攻坚、招商破局、制度创新、对外开放深度融合，以“五地”建设为抓手，加速绘就内陆地区高端现代服务业中心的宏伟图景。

## 筑就会展名城 绘就生态新篇

仅占长沙千分之一版图的长沙自贸会展区，五年间完成“新增长极”的精彩蝶变。这里不仅成为长沙对外开放的“国际门户”，更是湖南对话世界的“城市会客厅”，崛起为中部地区一颗璀璨明珠。

蝶变，始于“地表”的深耕。“五横五纵一环”路网舒展筋骨，西接高铁、东联机场，磁浮凌空，地铁并行、高速织网，构筑独一无二的“六位一体”交通优势，让“内陆腹地”成为历史，开放前沿姿态一新。

浏阳河畔，湘府东路、金桂路跨河大桥飞架东西，10公里风光带蜿蜒流淌，8000亩画田垸湿地成为“城市绿肺”，磨盘洲公园变身热门打卡地，会议会展核心区“一洲一廊，两园两带”绿色生态体系，人均绿地面积达16.7平方米，远超国家生态园林城市人均标准。

蝶变，藏于“地下”的温度。片区建设初期，总投资近40亿元，全长38公里的综合管廊成为全国焦点，电力、通信、排水等管线集中敷设，为城市输送不竭动力。五年后的今天，地下工程依旧火热。地底深处，湘府东路电力隧道项目启动建设，会展新城I区智慧能源站项目加速推进，未来可为190万平方米建筑提供集中供冷供暖服务，释放“恒温+绿色”双重效能。

产城融合的加速推进，片区“宜居宜游”从蓝图变为现实。运达、绿城等品牌房企接连落子，带来高品质住宅社区；600余套自贸人才公寓投入使用，为创业者提供温馨港湾；2025年秋季，苏州外国语学校长沙校区、雅礼中学(光达校区)正式开学，构建“小学+初中+高中”全学龄优质教育体系。

从医疗商业到文化服务，从通衢大道到民生配套，自贸会展区始终以人民为中心，以活力与魅力向世界张开怀抱！



## 敢闯改革深水 开拓前沿阵地

自贸试验区是改革开放的“试验田”。肩负“为国家试制度、为地方谋发展”使命，长沙自贸会展区紧紧围绕打造以会展产业为主导的内陆地区高端现代服务业中心的目标，加强调查研究，推进改革创新，形成一批有效赋能会展区产业发展的制度创新成果。

积极承接113+X改革试点任务，按照项目化、清单化、台账化

化、节点化要求，推进会展区20项重点改革试点事项创新突破，实施率100%。

针对行业堵点，积极改革会展活动审批机制，变“串联办理”为“并联审批”，将审批平均办理时间从20个工作日缩短至3.5个工作日，入选首批省级制度创新成果；在全国首创会展活动保安服务标准化市场化新模式，实现会展保安服务管理规范化、选择市场化、考核评价标准化，在入选省级第二批制度创新成果的基础上，获评湖南自贸试验区第二批改革试点经验，并在全省复制推广；建立会展经济统计监测应用新机制，首次实现对会展经济全链条、多维度的量化监测，填补了会展拉动城市经济效应测算方面的空白，为全国同类城市建立会展业统计标准提供了“长沙方案”。

为推动产业集聚，实现企业“进得来、留得住”，会展片区通过构建政府引导、行业支持、企业运营、产业链协同的“四方协同”机制，创新赋能会展产业，集聚了湖南会展产业孵化平

台、湖南省会议展览业协会等优质资源，培育了一批新兴市场主体与品牌展会。

同时，在片区复制推广证照“一口受理、并联办理”审批服务模式、简化住所(经营场所)登记手续、企业“套餐式”注销服务模式等优秀经验39项，持续深化和推进商事主体信用修复制度等复制推广事项12项。围绕中非经贸深度合作，探索建设中非经贸交流合作基地、中非跨境电商创新基地、中非金融合作培育基地。

五年来，长沙自贸会展区以制度改革创新，持续优化营商环境、激发市场主体活力，释放出强劲发展动能。

2024年，国际商务商事服务区建成开放，引进签证申请机构、境外商协会、国际商事法律服务机构等优质国际商务商事机构入驻运营。图为全球最大签证服务威孚仕VFS GLOBAL。章帝 摄